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1. LOCALIZACIÓN DE LA VIVIENDA Y CONDICIONES DE PROYECTO. 

 
Localización de la vivienda: c/Batalla del Salado, 26. 02002. Albacete. 

Ver plano de situación al final. 

 
Condiciones exteriores de proyecto: 

Temperatura de invierno:  -3,7ºC. 

Esta temperatura se puede obtener de:  

-Guía  IDAE Condiciones climáticas, nº 12. (se puede descargar libremente de internet) 

-Normas UNE 100-001-85 y UNE 100-014-84. 

 

Condiciones interiores de proyecto: 

Temperatura interior: 21 ºC. 

Humedad ralativa: 50%. 

Tomada en base a la ITE 1, Diseño y dimensionado (RITE), donde se exige que las zonas a 

climatizar/calefactar cumplan las siguientes condiciones: 

 

Verano Invierno 

T HR T HR 

Viviendas 

ITE 1 Diseño y dimensionado del RITE 2007 
23..25 ºC 45..60% 21..23 ºC 40..50% 

 

2. PROCEDIMIENTO PARA EL CÁLCULO DE LAS CARGAS TÉRMICAS. 

2.1. PÉRDIDAS DE CALOR POR TRANSMISIÓN 

Fórmula utilizada: 

 

 

Donde: 

P=Calor perdido por unidad de tiempo (Kcal/h). 

S=Superficie (m2). 

K=Coeficiente de transmisión térmica (Kcal/(h.m2.ºC)). 

∆T=Diferencia de temperatura o salto térmico entre un lado y otro del cerramiento o la 

ventana (ºC). 

C1=Coeficiente de intermitencia (incremento por parada o interrupción del sistema de 

calefacción).  

C2=Coeficiente de orientación (incremento por orientación del cerramiento). 
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2.2. PÉRDIDAS DE CALOR POR VENTILACIÓN 

Fórmula utilizada: 

 

Donde: 

P=Calor perdido por unidad de tiempo (Kcal/h). 

Pe=Peso específico del aire: 1,2 Kg/m3. 

Ce=Calor específico del aire: 0,24 Kcal/(Kg.ºC). 

∆T=Diferencia de temperatura: Tªext - Tªint. 

V=Volumen del aire de renovación (m3/h). 

Dado que Pe*Ce=0,3Kcal/(m3.ºC), procedemos a simplificar la fórmula: 

 

2.3. CONSIDERACIONES DE CÁLCULO 

2.3.1. COEFICIENTES DE TRANSMISIÓN TÉRMICA 
 

 
 
En caso de levantar cerramientos nuevos habrá que atenerse a lo estipulado en el Código 

Técnico de Edificación, HE 1, Tablas 2.3, 2.4 y 2.5, donde se establecen las limitaciones de los 

valores de transmitancia térmica para cada zona climática. 

 

2.3.2. SALTOS TÉRMICOS 

Entre una zona interior climatizada y una zona exterior sin climatizar: 

 ∆T=Tªext - Tªint=21-(-3,7)=24,7ºC. 

Entre una zona interior climatizada y una zona interior sin climatizar*: 

 ∆T=∆T/2=24,7/2=12,35ºC. 

Entre dos zonas interiores climatizadas: 

 ∆T=1. 

[*Las viviendas o locales anexos (separados por medianería, techo o suelo), se considerarán 

zonas interiores sin climatizar.] 

Consideraciones tomadas: 

Zonas climatizadas: todas las interiores de la vivienda, incluso el vestíbulo, al ser de 

gran tamaño. 

Zonas no climatizadas: el lavadero. 
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2.3.3. COEFICIENTE DE INTERMITENCIA 

Representa el porcentaje de incremento sobre la carga térmica que producen las paradas 

programadas del sistema de calefacción: 

C1 (Coeficiente de intermitencia): Parada nocturna=1,1 (+10%) 

 

2.3.4. COEFICIENTE DE ORIENTACIÓN 

Representa el porcentaje de incremento sobre la carga térmica que produce la orientación del 

cerramiento: 

C2=Coeficiente de orientación: 

Norte=1,2 (+20%) 

Sur=1  

Este-Oeste=1,1 (+10%) 

 

2.3.5. CAUDALES DE VENTILACIÓN Y ABERTURAS 

Se ha atendido a lo estipulado en el Código Técnico de Edificación (CTE), Sección HS-3, 

Calidad del aire interior (el RITE, en su IT.1.1.4.2.1, remite a dicho documento).  
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3. HOJA DE CÁLCULO DE VENTILACIÓN  
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4. HOJAS DE CÁRGAS TÉRMICAS  
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5. CÁLCULO DE LA INSTALACIÓN BITUBULAR DE RADIADORES 

5.1. DETERMINACIÓN DE LAS TEMPERATURAS DE TRABAJO. 

 

 
 

Te=70ºC. 

Ts=50ºC. 

Salto térmico del agua ΔT=20ºC. 

Temperatura ambiente=21ºC. 

 

5.2. CÁLCULO DEL SALTO TÉRMICO ENTRE EL RADIADOR Y EL AMBIENTE. 

 
Partimos de la siguiente fórmula: 

   
   

 
     
     

 

Donde: 

∆ts = salto térmico entre la temperatura del agua a la salida del radiador y la 

temperatura ambiente. 

∆te = salto térmico entre la temperatura del agua a la entrada del radiador y la 

temperatura ambiente. 

ts = temperatura del agua a la salida del radiador. 

ta = temperatura del ambiente. 

te = temperatura del agua a la entrada del radiador. 

 
Calculamos el salto térmico entre la temperatura media del radiador y el ambiente en base a la 

siguiente condición:  
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5.3. POTENCIA TÉRMICA DE LOS RADIADORES. 

 

En los catálogos, las potencias de los elementos suelen estar calculadas para un salto térmico 

∆T = 50° C (aunque últimamente es común encontrar un ∆T = 40° C). 

Nuestra instalación trabaja con un ∆T=38,13 ºC, debemos hacer una corrección utilizando la 

ecuación característica del radiador. 

Los fabricantes ofrecen en las tablas de sus catálogos el exponente “n” (y a veces el coeficiente 

“Km”) necesario para efectuar dicha corrección. 

La ecuación característica del radiador es: 

             

Aunque es más cómodo usar la siguiente fórmula simplificada, que se deduce a partir de la 

anterior y que es la que hemos empleado:  

 

5.4. SELECCIÓN DE LOS RADIADORES. 

 
Hemos elegido la marca Baxi Roca, modelo Condal. 

Este modelo permite de 3 a 12 elementos. 

Hemos instalado el modelo Condal 80 en salón y dormitorios, y el Condal 70  en aseos, 

vestíbulo y cocina. 
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5.4. CÁLCULO DEL CAUDAL DE LOS RADIADORES  

Se ha empleado la siguiente fórmula: 

   
 

 
  

   
    
 

 

      

 

Donde: 

  = Potencia del radiador (Kcal/h) 

  = Caudal volumétrico (l/h) 

ΔTagua = Salto térmico del agua (temperatura de impulsión – temperatura de retorno). 

 

6. CÁLCULO DE TUBERÍAS 

6.1. CONSIDERACIONES INICIALES 

Tramos: Se ha separado el cálculo en tramos de tubería: el caudal en el tramo más próximo a 

la caldera es el caudal total de la instalación, y en cada tramo de la línea de impulsión se resta 

el caudal de cada radiador a medida que distribuimos el agua, haciéndose a la inversa en la 

línea de retorno. 

Velocidad máxima: Se han seguido las recomendaciones de CTE, (Documento DB HR 

Protección contra el Ruido, apartado 3.3.3., Conducciones y equipamiento, 3.3.3.1 Hidráulicas, 

punto 5), que limita la velocidad de circulación a 1 m/s en las tuberías de calefacción y 

radiadores de las viviendas. 

Pérdida de carga máxima: Se ha procurado que la pérdida de carga se encuentre dentro de 

valores aceptables:  j<30 mmca/m. 

6.2. DIÁMETRO DE LA TUBERÍA 

Para el cálculo inicial se ha considerado una velocidad de 0,5 m/s. 

Se ha partido de la fórmula del caudal y del área del círculo (para la sección de la tubería), para 

llegar a la fórmula del “diámetro calculado”: 

 

                                  
      

         
 

 

                                                
                  

 
 

 

                       
          

  

 
 

             
 
 
 
 

 

Una vez calculado el diámetro interior, se he elegido un diámetro comercial válido (siempre 

teniendo en cuenta que la pérdida de carga no supere los 30 mmca/m). 

El tipo de tubería seleccionado para los diámetros comerciales ha sido el Cobre. 
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6.3. VELOCIDAD EN LA TUBERÍA 

Una vez seleccionado un diámetro comercial válido, se ha recalculado la velocidad para ese 

diámetro despejando la fórmula anterior: 

                     
 

 
   

          
  

 
 

                         
 

 

6.4. PÉRDIDA DE CARGA UNITARIA 

Hemos utilizado la fórmula de Flamant: 
 

  
    

 
      

  
 
 
     

                      
 

 

6.5. PÉRDIDA DE CARGA EN ELEMENTOS SINGULARES 

Hemos utilizado el Método de Longitud Equivalente de Tubería. Para ello, partiendo de los 

coeficientes de resistencia K de cada elemento, y del valor de rugosidad absoluta del cobre 

(0,0015), hemos aplicado la siguiente fórmula experimental: 

 

                         
                           

 
            

   
     

 

 

6.6. VOLUMEN DE AGUA EN LAS TUBERÍAS 

Hemos empleado la fórmula del volumen en un cilindro: 
 

              
                        

 
              

6.7. CÁLCULOS 

A continuación se muestran los cálculos efectuados: 
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6.8. AISLAMIENTO DE LAS TUBERÍAS  

 
Hemos seguido lo estipulado en el RITE, IT 1.2.4.2.1.: las tuberías que contengan fluidos con Tª>40ºC 

deben aislarse cuando atraviesen locales no calefactados. 

Para el cálculo del espesor del aislante, se ha seguido el procedimiento descrito en dicha norma, 

partiendo de una conductividad λ y de un espesor de referencia, y aplicando la siguiente fórmula:  
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7. SELECCIÓN DE LA CALDERA 

Se ha estimado la potencia de la caldera en base a la siguiente fórmula: 

 

                                     

 

Donde: 

 
P_emisores es la potencia instalada total de los radiadores. 

P_tuberías son las pérdidas de calor en las tuberías, que según el RITE (IT 

1.2.4.2.1.1) no han de ser mayores al 4% de la potencia máxima. 

A es el aumento por inercia, que se toma entre un 10% y un 20%. 
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8. CÁLCULO DEL VASO DE EXPANSIÓN 

Se han realizado los siguientes cálculos: 

                        
    

         
 

 

                                                                

Pmax = Presión máxima absoluta del circuito = Presión de tarado de la válvula de seguridad 

de la caldera ≈ 4 bar. 

Pmin = Presión mínima absoluta del circuito = Altura manométrica del circuito + 0,5 bar 

(para asegurar que no entre aire por las partes altas del circuito, según UNE 100155:2004). 
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En este caso, y dado que la altura manométrica es prácticamente despreciable, hemos tomado 

Pmin = 1,5 bar. 

Para determinar el coeficiente de expansión, se debe buscar en la tabla con la temperatura 

media del agua de la instalación. 

          
                       

 
  

         

 
      

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
Como el vaso de expansión interno de la caldera es de 8 litros, tenemos más que suficiente. 
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9. SELECCIÓN DE LA BOMBA DE RECIRCULACIÓN 

Para seleccionar la bomba necesitamos dos parámetros: 

a) El caudal total de agua de la instalación. 

b) La pérdida de carga total de la instalación, que será la del circuito más 

desfavorable, y que deberá tener en cuenta las pérdidas de carga en la caldera, 

en las tuberías y accesorios, y en el radiador mayor (incluidas las válvulas del 

mismo). 

Es preciso recurrir a las curvas de pérdida de carga que proporcionan los 

fabricantes para aportar cierta exactitud a los cálculos.  
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10. PLANOS 

Se adjuntan a continuación los siguientes planos: 

-Plano de situación. 

-Plano de principio. 

-Plano de instalación. 

-Plano de montaje de la caldera y los radiadores. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 










